LANDTAG RHEINLAND-PFALZ Drucksache 1575006

15. Wahlperiode
27.09. 2010

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Bettina Dickes (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur

Forderschulen mit dem Forderschwerpunkt Sprache

Die Kleine Anfrage 3202 vom 3. September 2010 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Schiilerzahl an den einzelnen Férderschulen mit dem Férderschwerpunkt Sprache in den vergangenen zehn Jah-
ren entwickelt — gegliedert nach Klassenstufen und einzelnen Schulen?

2. Wie hat sich im gleichen Zeitraum die Zahl der Kinder entwickelt, die mit dem Férderschwerpunkt Sprache eine Schwer-
punktschule besuchen — gegliedert nach Klassenstufen und einzelnen Schulen?

3. Wie viele Eltern von Kindern mit dem Forderbedarf Sprache haben in den vergangenen drei Jahren als Wunsch fiir den Férder-
ort eine Férderschule angegeben?

4. Wie vielen dieser Wiinsche wurde stattgegeben — absolut und prozentual?

5. Aus welchen Griinden wurde in vielen Fillen dem Elternwunsch nach dem Férderort Férderschule nicht nachgegeben?

6. In wie vielen Fillen wurde bei einem diagnostizierten Sprachférderbedarf dem Elternwunsch nach dem Forderort Schwer-
punktschule nicht nachgegeben?

7. Wie sieht die Landesregierung langfristig die Perspektive der Forderschulen mit dem Schwerpunkt Sprache?

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 27. September 2010 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Im Kontext zu den iibrigen Fragen der Kleinen Anfrage wird Frage 1 so interpretiert, dass sie sich auf Schiilerinnen und Schiiler mit
dem Férderschwerpunkt Sprache an allen Forderschulen bezieht. An den sieben Férderschulen mit ausschlieflich dem Férder-
schwerpunkt Sprache sind alle Schiilerinnen und Schiiler dieser Schulen aufgefiihrt.

Angaben zur Zahl der Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Férderbedarf im Forderschwerpunkt Sprache an Férder-
schulen der vergangenen zehn Jahre kénnen der Anlage 1 entnommen werden.

Zu Frage 2:

Angaben zur Zahl der Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Forderbedarf im Férderschwerpunkt Sprache, die eine
Schwerpunktschule besuchen, kénnen der Anlage 2 entnommen werden. Daten hierzu werden seit dem Schuljahr 2006/2007 er-

hoben.

Zu den Fragen 3 bis 6:
Zu den geduflerten Elternwiinschen bezogen auf den Forderort werden im Rahmen der amtlichen Schulstatistik keine Daten er-

hoben. Es liegen daher auch keine Daten dariiber vor, in wie vielen Fillen als Wunsch fiir den Férderort eine Férderschule ange-
geben bzw. diesem Wunsch stattgegeben oder nicht stattgegeben wurde.
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Es ist zukiinftig vorgesehen, die Daten zum Wunsch der Eltern bezogen auf den Férderort bei der Abwicklung des Verfahrens des
sonderpidagogischen Férderbedarfs darzustellen.

Bei der Entscheidung der Schulbehérde, welche Schule eine Schiilerin bzw. ein Schiiler mit festgestelltem sonderpddagogischen
Forderbedarf besuchen soll, ist eine Beteiligung der Eltern vorgesehen. Im Verfahren zur Feststellung des sonderpidagogischen
Forderbedarfs haben Eltern ausdriicklich Gelegenheit, ihre Vorstellungen zum Lernort ihres Kindes zu dufiern. Dabei werden die
Eltern iiber die grundsitzlich maglichen Férderformen ,integrativer/inklusiver Unterricht in Schwerpunktschulen“ und ,, Unter-
richt in einer Férderschule® umfassend informiert und beraten. Der Elternwunsch ist bei der Entscheidung der Schulaufsicht hand-
lungsleitend und wird nach Méglichkeit erfiillt (gewihrtes Elternwahlrecht). Im Ubrigen verweise ich auf die Antwort der Landes-
regierung vom 21. Juni 2010 zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 3020, Drucksache 15/4725.

Aus § 3 Abs. 5und § 59 Abs. 4 SchulG ergibt sich, dass Schiilerinnen und Schiiler mit sonderpidagogischem Férderbedarf mdglichst
allgemeine Schulen besuchen sollen. Deshalb wird vorrangig die Realisierungsmaglichkeit von integrativem/inklusivem Unterricht
gepriift. Insbesondere in diesem Forderschwerpunkt bietet der integrative/inklusive Unterricht den Vorteil, dass kein Schulwechsel
in der Primarstufe erforderlich wird und das sprachliche Umfeld und Vorbild der Gleichaltrigen unterstiitzend wirken.

Zu Frage 7:

Die Landesregierung wird auch in Zukunft ein System vielfiltiger Férderorte im Schulwesen gewihrleisten, in dem sonderpiddago-
gische Fachkompetenz an allen Standorten gesichert sein wird; dies gilt auch fiir den Férdeschwerpunkt Sprache. Diese Zielsetzung
steht in engem Zusammenhang mit den Leitzielen der Gleichstellungsgesetzgebung des Landes und mit dem Aktionsplan der Landes-
regierung vom 25. Mirz 2010. Ausdriicklicher Schwerpunkt des Aktionsplanes und fiir die Landesregierung handlungsleitend sind
die Ausweitung des integrativen/inklusiven Unterrichts - diese erfolgt vorrangig in Schwerpunktschulen - sowie die Sicherung und
Verankerung sonderpidagogischer Fachkompetenz im Schulsystem, unterstiitzt durch weiterentwickelte Organisationsformen
sonderpidagogischer Férderung. Weiterhin ist im Aktionsplan ausdriicklich verankert, bei zielgleichem Unterricht Formen des
wohnortnahen Unterrichts auszuweiten. Im Ubrigen verweise ich auf die Antwort der Landesregierung vom 28. Mirz 2008 zur
Frage 1 der Kleinen Anfrage 1291, Drucksache 15/2063.

In Vertretung:
Vera Reif
Staatssekretirin
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Anlage 1
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Anlage 2

Schule Schuljahr 2006/2007 Schuljahr 2007/2008 Schuljahr 2008/2009 Schuljahr 2009/2010

1 2] 3] 4{Su 14 2[ 3] 4{Su 4 2[ 3] 4[Su 1 2 3] 4iSu

10075 GS Trier Ausonius ‘ 1 1 1 1 1 1 1 3 1] 1 2
10764 GHS Neustadt ' 0 ' of 3] 1 4| 1 3[ 1| 5
August-Becker .
10991 GHS bzw. GS Mainz 0 o] 14 14} 15 15|
Theodor-Heuss
11335 GS Mainz Feldberg 3 3 1 11 2] 4] 1 11 2 1 1 3] 5
11352 GS Kaiserslautern 1 1 1 1 1 1 1 3
Geschwister-Scholl i .
11442 GS Mainz Maler-Becker ' of 3 1 4 4 2 6| 2| 2
11498 GS Kaiserslautern o] 1 1 1 1 2 1 1 3
Réhm
11575 GS Ludwigshafen 0 0 1 1 1 1 1 3
Kastner
12357 GS Bingen-Bldesheim of ol of 1 1 2
11593 GS Kobienz-Neuendorf 11 1 2 oI 1 1 1 1
12477 GS Bitburg-Sid 1 1 of i) 1 1
12540 GS Bolanden 1 1 2 2l 11 3l s 5 1 1 7
12793 GS Cochem ‘ 11 1 1 1 2 1 1 0
13348 GS Koblenz Freiherr- 0 o 1 1 1 1
vom-Stein
13408 GS Gebhardshain | 1 1 1 1 | 1 1
13664 GS Hachenburg 1 1 1 3 1 1 2 1 1 1 3 1 1
13891 GS Herschbach/Oww. o] 1 1 2 2
14025 GS Horhausen o] 1 1 1 1 0]
14176 GS Altenkirchen i 0| 0] 0) 1 1
14222 GS Ingetheim-Nord | 2] 2 4 1 2 3 1 1 2] 2 2
14296 GS Kaiserslautern- 1" 1| 1 1| 1 1 [1)]
Hohenecken
15620 GS Morbach 0 0 1 1
15873 GS Neuwied ) 0 of 1 1 1 1
Geschwister-Scholl
16547 GS Puderbach 0 0 1 1 1 1 2|
16580 GS Ramstein- ) 0 0 of 1 1
Miesenbach
16895 GS Riilzheim 11 1 0 0 o
17362 GS Konz St. Johann 1 1] 3 3 0 [i)|
17765 GS Trier Johann- 1 1 2l 2] 1 3l 21 2 1 51 1 2 1
Herrmann
17962 GS Unkel 1 | 3 2 s| 3 3 16l 1 32 T e
18486 GS Wittlich- 1 1 ' 0 ' 0 ‘ o|
Friedrichsstr.
18520 GS Wolfstein 1 1 of 1 1 1] 1 2|
18606 GS Zornheim 1 ' 1 1 1] 1 3 2 1 1 1) sl 1] 2 11 g
18640 GS Zweibrucken-ixheim] 1| 1 ' 2l 2] 11 4 1 2 11 4 5 2 7
18730 GS Mainz Leibniz 1 1 2 2 2 2| 2 2
18803 GHS Idar-Oberst. 0 0 2 2 0
Idarbachtal
20543 GS Trier Keune 1 ] 2 1 3l 1 2 11 4 2 3 5|
20647 GS Alzey Albert- ' ) of 1 1 1 1
Schweitzer
20860 GS Worms Neusatz 0| 0| o] 1 1
20963 GS Eisenberg 1 1 1 1| 1 1 2 2 1] 3
23173 GS Rudesheim 1 K 1 i | [i]
23880 GS Ahrweiler 0 o o] 1 1
23954 GS Alsheim | 1 1 2 1 1 o 1 1
24901 GS Busenberg ] 1 1 0 1 1] 1 1
24944 GS Waldfischbach- of 2 1 3l 1 3 4 2l 2 4]
Burgalben
25498 GS Otterbach 1 1 1 1 2 2 0
25695 GS Annweiler 0 0 0 1 1
26147 GS Betzdorf 0 o 1 1 2l 1 1 1 3]
Christophorus
26163 GS Nassau 0 0 of 1
26447 GS Kallstadt o] 0 of 1 1
26450 GS Kobern-Gondorf 0 2 2l 1 2 3] 0
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Schule Schuljahr 2006/2007 | Schuljahr 2007/2008 | Schuljahr 2008/2009 | Schuljahr 2009/2010
1 2 3| 4{Su 1 2| 3 4|Su 1 2| 3] 4iSu 1 2 3] 4|Su

26733 GS Speyer 1| 1 ) 0 1 1 1 1 1
Vogelgesang
26777 GS Andernach 0 1 1 1l 1 2l 2 1 1] 4
Hasenfinger
26793 GS Asbach 0| 0 1 1 0)
26810 GS Zeltingen-Rachtig IR 1 11 1| 2 0
26900 GS Landau Siid 2 2 0 0 0
27184 GS Dingenheim o] 1 1 2 1 11 2] 2 1 3
80624 GRGS Alsenz / 0 of 1t 1 2 1 1 2
41886 GRS+ Alsenz /
27288 GS Alsenz
80833 GRGS St. o 0 1 1 2 ' 1 1 2 0
Goarshausen/41286 GRS+
St. Goarshausen
Summe 12| 16] 10{ 4| 42} 26] 20{ 12| 3| 61] 40| 43| 13| 12| 108] 39| 46| 24| 712|121




